

焦作市住房和城乡建设局文件

焦建办〔2024〕44号

签发人：宋鹏飞

办理结果：A

对市政协十五届二次会议 第178号提案的答复

刘新华委员：

您提出的关于“关于把好规划、建设关，提高新建居民小区移交社区养老用房工作实效”的提案收悉。现答复如下：

市住建局下一步从以下三个方面进一步严把建设关口，确保配建用房满足养老服务需求：

一、严格住宅小区配建养老服务设施设计监管

我局在规划阶段即开始进行规划方案（总平面图）消防审核，把养老服务设施配建作为消防审核重点内容。在施工图审查阶段，严格要求建设单位委托有资质的设计单位按照《老年人照料设施

建筑设计标准》等国家有关进行设计，并委托施工图审查机构在河南省勘察设计质量监管平台开展技术审查；重点审查涉及养老设施的建筑防火等级、消防设施配置、供电设施配置、安全疏散出口、无障碍设施等是否符合国家有关建设标准。

二、强化质量、消防过程监管，严格消防、质量竣工验收监督把关

我局坚持把质量、消防作为配建养老服务设施监管工作重点，严格落实建设单位质量首要责任、参建各方质量主体责任，严把养老服务设施工程质量、消防施工关，确保养老设施质量可靠、消防安全。

质量竣工验收监督方面，在确保地基基础与主体安全基础上，重点抽查养老服务设施工程实体是否按照设计文件实施、无障碍设施是否齐全，质量保证资料中对建筑材料是否进行试验复试，是否满足安全、环保等使用功能，保证养老服务设施的安全性和适用性。养老设施建设工程消防验收方面，重点检查是否按照设计图纸、验收规范施工，确保养老服务设施的消防安全。

三、进一步落实新建住宅小区配套养老服务设施同步建设、同步验收

一是严把施工许可审批关。市住建局将配建补齐养老服务设施和工程施工许可办理紧密结合。新建项目办理施工许可时，要求分批建设的新建居住区配建养老服务设施纳入首批办理，为配建养老服务设施与首期住宅建设项目同步建设提供基础保障。

二是严格联合验收标准关。市住建局将配建补齐养老服务设

施是否达标作为联合验收的前提，办理竣工联合验收时，严格按照有关要求，紧密结合规划部门，对存在配建养老服务设施缓建、缩建、停建、不建等问题的，在整改到位之前不组织竣工联合验收。

鉴于当前我市配建养老服务设施存在建设标准、适用性需要进一步加强的情况，您提出的“关于把好规划、建设关 提高新建居民小区移交社区养老用房工作实效”的提案很重要。我局将结合您的提案，加强研究论证，不断学习，不断总结实践经验，加强审批和过程监管，紧密结合民政、规划等部门，进一步提高养老设施配建标准，进一步服务于养老服务体系建设和不断提升全市老年人的获得感、幸福感、安全感。

感谢您对市住建局的关心和支持！



联系单位：市住建局质量技术服务站

联系人及电话：张 勇 3385256

抄送：市政协提案委、市政府督查室

焦作市住房和城乡建设局办公室

2024年8月2日印发
